

В диссертационный совет 24.2.437.12,  
созданный на базе ФГАОУ ВО «Южно-  
Уральский государственный университет  
(национальный исследовательский  
университет)»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Сухановой Александры Андреевны на тему  
«Конституционные ценности как основа содержания и реализации  
государственных программ Российской Федерации», представленной на  
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки (юридические  
науки)  
(Челябинск, 2023)**

Современный конституционализм призван формировать целеполагание не только в сфере организации высших органов публичной власти и обеспечении прав и свобод личности, но и в области экономического, социального, политического и духовного развития общества и государства. В этой связи особое значение приобретает необходимость развития конституционных ценностей в государственных программах.

Избранная Александрой Андреевной Сухановой тема диссертационного исследования актуальна и представляет собой несомненный интерес для конституционной юриспруденции. Актуальность темы Сухановой А.А. многократно возрастает и в связи с конституционной реформой 2020 г., в ходе которой произошло расширение каталога конституционных ценностей, что потребует их конкретизации и реализации в государственных программах Российской Федерации.

Ознакомление с содержанием автореферата диссертации позволило сделать вывод о том, что содержание диссертации в полной мере соответствует поставленной цели и сформулированным задачам, указывает на значительный вклад автора в развитие конституционно-правовой науки. Знакомство с положениями, выносимыми на защиту, подтверждает, что предполагаемая цель автором диссертации достигнута. Об этом также свидетельствует решение задач диссертационного исследования, что можно проследить по содержанию глав в их кратком изложении.

Следует отметить, что диссертация А.А. Сухановой бесспорно обладает определенной научной новизной. Научная обоснованность и достоверность выносимых на защиту положений и выводов обеспечены широким набором методов научного исследования, хорошей теоретико-правовой и эмпирической основами проведенной научной работы. Диссертация получила необходимую апробацию, А.А. Суханова имеет достаточное количество научных публикаций по теме своего научного исследования.

Вместе с тем в работе присутствуют моменты, которые нуждаются в уточнении позиции соискателя.

1. Автор рассматривает государственные программы как акты стратегического планирования, которые развивают конституционные положения, и предлагает в целях повышения эффективности реализации норм конституции прямо воспроизводить их в содержании соответствующих государственных программ (с. 17 автореферата). Однако в силу абстрактности многих конституционных формулировок важное значение для понимания содержания конституционных ценностей имеют «доктринальные» стратегические программы, утвержденные указами главы государства. В связи с этим интересно узнать авторское видение оптимальных границ дискреции Президента Российской Федерации в интерпретации ценностных положений конституции при определении содержания государственных программ Российской Федерации, направленных на реализацию конституционных ценностей. Какие конституционно-правовые механизмы необходимы для поддержания баланса ветвей власти при формулировании и реализации государственных программ?

2. Несомненно, что ценностные основы конституционного строя должны быть реализованы в государственных программах, иное подрывало бы доверие граждан к государству и умоляло бы авторитет публичной власти. На предыдущем этапе конституционного развития России (советский период) функционировал отлаженный механизм реализации и контроля соблюдения программных положений руководящих органов коммунистической партии. Хотелось бы узнать авторскую оценку эффективности действующего в настоящее время механизма контроля исполнения государственных программ, содержащих развитие ценностных положений Конституции Российской Федерации.

Однако приведенные замечания не влияют на общую высокую положительную оценку диссертации А.А. Сухановой. В опубликованных ей работах отражено главное содержание ее исследований. Выводы основаны на достоверных результатах и хорошо аргументированы.

**Общий вывод.** Диссертация Александры Андреевны Сухановой «Конституционные ценности как основа содержания и реализации государственных программ Российской Федерации» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор (Александра Андреевна Суханова) заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Отзыв подготовлен к.ю.н., доцентом кафедры теории и истории государства и права, конституционного права Новосибирского национального исследовательского государственного университета С.Е. Дроботом.

Кандидат юридических наук по специальности 12.00.02,  
доцент кафедры теории и истории  
государства и права, конституционного права  
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный  
исследовательский государственный  
университет»

Дробот Семен Евгеньевич  
25 мая 2023 г.

Подпись *Дробота С.Е.* заверяю  
Специалист Управления кадров НГУ  
*Луккина В.А.*  
« 25 » 05 2023



630090, г. Новосибирск, улица Пирогова, 1,  
ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный  
исследовательский государственный  
университет»,  
тел. 8(383)363-42-54